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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz w pelni z nim zgodne przyktady
poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Schemat punktowania okresla zakres wymagane;j
odpowiedzi: niezbgdne elementy odpowiedzi i zwiazki miedzy nimi.

Przykladowe rozwigzania maja na celu ulatwic¢ interpretacje schematu punktowania
inie sg scistym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie odpowiedzi spelniajace
kryteria okreslone w schemacie punktowania, rowniez te nieumieszczone jako przyktadowe
odpowiedzi, uznawane sg za poprawne,

e Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformulowane, dajace mozliwosé
roznej interpretacji uznaje si¢ za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajagcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne biedne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez te dodatkowe, ktore nie wynikaja
z treSci polecenia) $wiadczag o =zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesSci odpowiedzi, stanowigcej prawidtowe
rozwigzanie zadania, to za takg odpowiedz jako cato$¢ zdajacy otrzymuje zero punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne,

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) musza odnosi¢ si¢ do przedstawionego w zadaniu do$wiadczenia i swiadczy¢
0 jego zrozZumieniu.

e W rozwigzaniach zadafn rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscia
i jednostka.
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Zadanie 1. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Wykazanie zwigzku migdzy budowg Sciany komorkowe;j,
a funkcja, jaka pelni ona w komorce. (I11.2a, I.1¢c.7)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wykazanie zwigzku migdzy wybranym elementem budowy $ciany
komérkowe;j a funkcja, jaka dzicki obecnosci tego elementu Sciana petni w komoérce.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Celulozowy szkielet sciany komérkowej nadaje ksztatt komérkom.

e Wiokna celulozowe zabezpieczajg przed nadmiernym rozcigganiem $ciany i rozerwaniem
protoplastu.

e Wypehienie szkieletu pektynami / hemicelulozami zabezpiecza przed wnikaniem patogenow
do komorki,

e Wysycenie szkieletu lignina nadaje Scianie komoérkowej sztywno$é, co zapewnia komorce
wickszg wytrzymatos¢ mechaniczng.

e Kutyna na powierzchni Sciany komorkowej ogranicza utrat¢ wody z komorki.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych, nieodnoszqcych si¢ do konkretnych zwigzkow
chemicznych. Np. odpowiedz ,, Struktura sciany komorkowej zapewnia sztywnosc¢ komorkom”™
okresla jedynie funkcje Sciany, a nie wykazuje zwigzku miedzy jej budowq a funkcjg.

Nie uznaje sie tvlko stwierdzenia, Ze Sciana komorkowa peini funkcje ochronng, bez okreslenia
czynnika, przed ktérym chroni komorke.

b) (0-1)

Rozpoznanie grup organizmow, ktorych komorki majg Sciane

Wiadomosci i rozumienie. kO]IJ(r)I'kOWE:}. (Il a7)

Schemat punktowania

1 p.— za poprawne wskazanie wszystkich trzech grup organizmow, ktérych komorki majg $ciang
komorkowa.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
brunatnice skorupiaki podstawczaki orzeski bakterie Gram-ujemne
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Zadanie 2. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Rozpoznanie i uzasadnienie zjawiska osmozy w komorkach
zwierzecych. (II1.3a, I.4a.1)

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie komorki zwierzecej i poprawne uzasadnienie, odnoszace si¢ do braku
sciany komorkowej w tym rodzaju komorek, czyli braku ochrony komorek przed
peknieciem w przypadku naptywu wody do komorki.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Zwierzeca, poniewaz peka pod wplywem naptywu wody, gdyz jest otoczona tylko blong
komorkowa.

e Jest to komorka zwierzeca — otoczona jest wylacznie blona komorkowa, a w wyniku
osmotycznego naptywu wody do wnetrza komorki powieksza si¢ jej objetosc.

e Opis dotyczy komorek zwierzgcych, poniewaz komorka ta nie ma Sciany komorkowe;]
i dlatego wskutek nadmiernego napltywu wody do jej wnetrza komorka peka.

e Jest to komorka zwierzgca, poniewaz w tym przypadku wzrost ci$nienia spowodowany

osmotycznym naplywem wody rozerwie blone komoérkowsa, z uwagi na brak Sciany
komorkowe;.

b) (0-1)

Okreslenie skutkow umieszczenia komorki roslinne;

Tuorene e, w roztworze hipertonicznym. (I11.2a, I.4a.1)

Schemat punktowania

Il p.—za poprawng odpowiedz, odnoszaca si¢ w sposob posredni lub bezposredni
do plazmolizy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e 7 komorki roslinnej umieszczonej w roztworze hipertonicznym odplywa woda i wskutek
tego protoplast odstaje od $ciany komorkowe;j.

e Na skutek osmotycznego odptywu wody z komorki dojdzie do plazmolizy.

Zadanie 3. (0-1)

Opisanie cyklu komérkowego — wskazanie fazy, w ktorej zanika
Wiadomosci i rozumienie. | otoczka jadra komorkowego i wyjasnienie tego przyczyny.
(I4a.15)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreslenie fazy M, w ktorej zanika otoczka jadra komérkowego, i podanie
przyczyny tego zjawiska, jaka jest rozdzial materialu genetycznego do komorek
potomnych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e Faza M, poniewaz chromosomy rozchodzg si¢ do komoérek potomnych.

e Otoczka jadrowa zanika w fazie M, poniewaz chromatyna znajdujaca si¢ w jadrze
roznicuje si¢ w chromosomy, ktore podczas mitozy zostajg rozdzielone do komorek
potomnych.

e Faza M, poniewaz istnieje konieczno$¢ rozdzielenia DNA (materiatu genetycznego)
zawartego w jadrze komorkowym do komoérek potomnych.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ podania okreslenia wylgcznie ,,mitoza” lub ,,mejoza” zamiast podania fazy M,
poniewaz polecenie dotyczy faz przedstawionych na schemacie.

Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Okreslenie i uzasadnienie kierunku metabolizmu reprezentowanego
przez cykl mocznikowy. (I11.2a, [4a.2)

Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie anabolicznego charakteru przedstawionej reakcji wraz z prawidtowym
uzasadnieniem odnoszacym sie¢ do zapotrzebowania energetycznego lub wzrostu
stopnia ztozono$ci produktu wzgledem substratu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Jest to reakcja syntezy, a zatem anaboliczna.

e Jest to reakcja anaboliczna, poniewaz wymaga dostarczenia energii / ATP.

e Jest to anabolizm — ze zwigzkoéw prostszych powstaja zwigzki bardziej ztozone.

Uwaga:
Nie _uznaje si¢ odpowiedzi dotyczgcych wyzszego poziomu energetycznego produktow niz
substratow, poniewaz rownanie reakcji nie uwzglednia bilansu cieplnego.

b) (0-1)

Okreslenie znaczenia cyklu mocznikowego dla funkcjonowania

Wiadomoéci i rozumienie. organizmu czlowieka. (1.4a.8)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie znaczenia cyklu mocznikowego dla organizmu czltowieka,
uwzgledniajace przeksztalcenie toksycznego amoniaku w mocznik.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Dzigki powstawaniu mocznika organizm czlowieka pozbywa si¢ toksycznego produktu
przemiany materii, jakim jest amoniak.

e Cykl mocznikowy umozliwia powstawanie mniej toksycznego niz amoniak mocznika.

e Cykl mocznikowy umozliwia powstawanie nietoksycznego dla organizmu czlowieka
mocznika z toksycznego amoniaku.
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Zadanie 5. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Okreslenie i uzasadnienie typu regulacji allosteryczne;j
przedstawionej na schemacie. (II1.2a, 1.4a.2)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie, ze efektor jest inhibitorem, wraz z uzasadnieniem odnoszacym
si¢ do jego wplywu na zmiang struktury przestrzennej centrum aktywnego enzymu,
co uniemozliwia przylaczenie si¢ substratu lub powoduje unieczynnienie enzymu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Efektor ma charakter inhibitora, poniewaz jego przylaczenie si¢ do centrum
allosterycznego powoduje zmiane ksztaltu centrum aktywnego enzymu i substrat
nie moze si¢ do enzymu przytaczyc.

e Ma charakter inhibitora, poniewaz przytaczajac si¢ do enzymu zmienia jego centrum
aktywne, co powoduje dezaktywacje enzymu,

b) (0-1)

Wyjasnienie mechanizmu regulacji allosterycznej szlaku

AWOIZE S I GTmAC] L metabolicznego poprzez jego produkt koncowy. (I11.2a, 1.4a.2)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace w sposob posredni lub bezposredni ujemne
sprze¢zenie zwrotne.,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Produkt koficowy laczy si¢ z pierwszym enzymem i powoduje, ze reakcja katalizowana
przez ten enzym zostaje zahamowana, a przez to caly taficuch reakcji przestaje
funkcjonowac.

e Hamowanie przez produkt koncowy ma charakter ujemnego sprzezenia zwrotnego —
nadmiar produktu, taczac si¢ z centrum allosterycznym pierwszego enzymu, wplywa
hamujgco na pierwszy enzym szlaku metabolicznego, hamujac tym samym zachodzenie
kolejnych reakeji tancucha.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi ogolnych, nieodnoszgcych sie do wplywu produktu koncowego
na aktywnosé pierwszego enzymu, np. ,, Nadmiar produktu koricowego spowoduje zatrzymanie
katalizowanej reakcji z powodu zahamowania pierwszego jej etapu.”
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Zadanie 6. (0-3)
a) (0-2)

Rozpoznanie na schemacie etapow cyklu Calvina-Bensona

Wiadomooi | rozumienic, i okreslenie lokalizacji tego cyklu w chloroplascie. (I.4a.3)

Schemat punktowania

2 p.—za prawidlowe podanie wszystkich trzech nazw etapéw cyklu Calvina-Bensona
i okre$lenie lokalizacji tego cyklu w chloroplascie.

1 p. —za prawidlowe podanie wszystkich trzech nazw etapow cyklu Calvina-Bensona lub
prawidlowe okreslenie lokalizacji tego cyklu w chloroplascie.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Etapy cyklu Calvina-Bensona: 1. karboksylacja, 2.redukcja, 3.regeneracja
Lokalizacja tego cyklu w chloroplascie: stroma / macierz

Uwaga:
Nie uznaje sie opisania etapu cyklu Calvina-Bensona zamiast podania jego nazwy,
np. ,,3. odtworzenie RuBP”.

b) (0-1)

Na podstawie informacji przedstawionych na schemacie —
Tworzenie informacji. wyjasnienie zmian ilosci RuBP i PGA zachodzacych
w ciemnosci. (111.2a, [.4a.3)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace spadek ilosci RuBP przez jego zuzycie
w procesie karboksylacji i brak regeneracji oraz wzrost ilosci PGA przez zatrzymanie
jego redukcji z powodu braku sity asymilacyjne;.

0 p.—za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagafi, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e W ciemnosci nastepuje spadek ilosci RuBP, ktory zostaje zuzyty w procesie
karboksylacji. Natomiast ro$nie ilos¢ PGA, ktory nie moze by¢ redukowany do PGAL,
gdyz w ciemnosci nie powstaje ATP i NADPH + H'. Dochodzi wigc takze do zatrzymania
regeneracji RuBP,

e W ciemnosci nastgpuje spadek ilosci RuBP, poniewaz zuzyty w procesie karboksylacji
RuBP nie regeneruje si¢, gdyz cykl Calvina zatrzymal si¢ na etapie wytwarzania PGA,
ktérego ilos¢ rosnie, poniewaz nie moze on byé redukowany do PGAL, gdyz nie jest
wytwarzana sita asymilacyjna.
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Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Przyporzadkowanie elementom budowy mitochondrium
proces6w w nich zachodzacych. (1.4a.6)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie wszystkim trzem elementom budowy mitochondrium
procesow, jakie w nich zachodzg.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.-2 B.-3, C.—4

b) (0-1)

Wskazanie etapu oddychania komorkowego dostarczajgcego

Wiadomofci i rozumienie, komorce najwicksza ilosé ATP. (1.4a.6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor procesu dostarczajacego najwigkszg ilos¢ ATP.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

D.

Zadanie 8. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Sformutowanie problemu badawczego do przedstawionego
doswiadczenia. (II1.2a, 1.4a.13, 1.3b.2. PP)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawnie sformutowany problem badawczy, uwzgledniajagcy oba badane gatunki,
allelopati¢ i kietkowanie nasion.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Czy w perzu znajduja si¢ allelopatiny wplywajgce na kietkowanie nasion grochu?

e Whplyw substancji w wyciagu z perzu na dynamike kietkowania nasion grochu.

e Wplyw wyciaggu z perzu na zdolnos¢ kietkowania nasion grochu.,

e Czy substancje wydzielane przez ktacza perzu wplywaja na szybkos¢ kietkowania nasion
grochu?

e (Czy perz dziata allelopatycznie na kietkowanie nasion grochu?

Uwaga:

Nie_uznaje si¢ odpowiedzi ogdlnych, nieodnoszqcych sie do badanego w doswiadczeniu
wplywu substancji wydzielanych przez klgcza perzu, np. ,, Wplyw perzu na kietkowanie nasion
grochu”, lub nieodnoszgcych si¢ do obu gatunkow roslin: perzu i grochu.
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Nie uznaje si¢ problemow badawczych, ktore odwolujq sie jedynie do metodyki
doswiadczenia, np. ,,Czy podlewanie nasion grochu wodg, w ktorej moczono kigcza perzu
wplywa na ich kieltkowanie?”

Nie uznaje si¢ problemow badawczych zakladajgcych, zZe allelopatiny wystepujg w wyciggu
z klgczy perzu, np. ,,Jak allelopatiny z kigczy perzu wplywajg na szybkosc kietkowania nasion
grochu?”, poniewaz dopiero za pomocq doswiadczenia mozna to sprawdzié.

b) (0-1)

Sformutowanie wniosku na podstawie wynikow

Tworzenic informacji. przedstawionego do$wiadczenia. (I11.2a, I.4a.13, 1.3b.2. PP)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawnie sformutowany wniosek, dotyczacy ujemnego allelopatycznego wptywu
substancji zawartych w perzu na kietkowanie lub szybko$¢ kietkowania nasion grochu,
lub stwierdzajacy brak wptywu tych substancji na zdolnos¢ kietkowania nasion grochu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W kigczach perzu znajduja si¢ substancje opozniajace kietkowanie nasion grochu.

e Perz wytwarza allelopatiny hamujgce kietkowanie nasion grochu.

e Perz wykazuje allelopati¢ ujemna — zmniejsza szybkos¢ kietkowania nasion grochu.

e Perz produkuje substancje wptywajace szkodliwie na kietkowanie nasion grochu.

e Substancje wydzielane przez perz nie wplywaja na zdolnos¢ kietkowania nasion grochu.
e Perz wykazuje allelopatic ujemna w stosunku do kietkujacych nasion grochu.

Uwaga:
Dopuszcza si¢ nieuwzglednienie nazwy grochu pod warunkiem, Ze znajduje si¢ ona
w poprawnie sformutowanym problemie badawczym.

Nie uznaje sie¢ odpowiedzi odnoszqcych sie wylgeznie do roznej zdolnosci lub szybkosci
kietkowania nasion grochu w badanych grupach, np. ,,W grupie pierwszej pod wplywem
perzu wykietkowalo mniej nasion grochu”, a wiec stanowigcych jedynie opis wynikow
doswiadczenia, lub wnioskow zbyt ogdlnych, np.: , Wyciqg z perzu wplywa na szybkosc
kietkowania nasion grochu’ lub ,, Miedzy perzem a grochem wystepuje allelopatia ujemna’.

Zadanie 9. (0-3)
a) (0-2)

Okreslenie znaczenia procesu nitryfikacji dla bakterii

Wiadomofoi i rozumienic, nitryfikacyjnych i dla roslin. (I.3b.2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne okreslenie znaczenia opisanego procesu dla bakterii odnoszgcego si¢
do uzyskiwania energii koniecznej do asymilacji dwutlenku wegla oraz dla roslin
odnoszgcego si¢ do uzyskania lepiej przyswajalnych form azotu.

1 p. — za poprawne okreslenie znaczenia opisanego procesu dla bakterii nitryfikacyjnych lub
dla roslin,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi
e Dla bakterii: Uzyskuja ATP niezbedny do wytwarzania zwigzkéw organicznych.
Dla roélin: Bakterie te utleniajg amoniak do lepiej przyswajalnych przez rosliny zwigzkow
azotowych.
e Dla bakterii: Bakterie uzyskuja energi¢ niezbedna do drugiego etapu chemosyntezy.
Dla roélin: Azotany wytworzone przez bakterie nie sg lotne w przeciwienstwie

do amoniaku, dzigki czemu azot zatrzymywany jest w glebie i jest dostgpny
dla roélin.

Uwaga:
Nie uznaje sie w przypadku bakterii odpowiedzi zbyt ogolnych, odnoszgcych sie
do dostarczania energii niezbednej do Zycia lub do procesow metabolicznych.

b) (0-1)

Okreslenie poziomu troficznego zajmowanego w ekosystemie
przez bakterie nitryfikacyjne. (1.3b.2)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie poziomu troficznego producentéw, ktory w ekosystemie zajmuja bakterie
nitryfikacyjne.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

poziom producentéw / producenci / I poziom troficzny

Zadanie 10. (0-2)

Opisanie elementow budowy rosliny nasiennej zwigzanych

Wiadomosci i rozumienie. .
z rozmnazaniem. (1.2a.2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne przyporzadkowania organom ro$linnym ich opisow.
1 p. — za trzy poprawne przyporzadkowania organom roslinnym ich opisow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A.—4, B.—-5 C. -2, D.—-1

Zadanie 11. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Wskazanie czynnikow srodowiskowych wplywajacych
na intensywnosc transpiracji. (I.4a.7)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne podanie dwéch czynnikow srodowiskowych wptywajacych na intensywnosé
transpiracji.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Strona 10 z 24



Pobrano z arkusze24.pl

Przykladowe odpowiedzi

e Swiatlo / nastonecznienie

e temperatura (powietrza)

e wilgotnos¢ (powietrza) / zawartos¢ pary wodnej w powietrzu
e ruch powietrza / wiatr

Uwaga:
Nie uznaje si¢ czynnikow majgcych bezposredni wplyw na pobieranie wody z podloza,
np. zasolenia.

b) (0-1)

Zinterpretowanie wynikow doswiadczenia dotyczacego

Tworzenie informacji, transpiracii roélin. (I11.1a, 1.4a.7)

Schemat punktowania

lp.—za poprawne podanie przedzialu czasowego obejmujacego godzing 16:00,
z uzasadnieniem, ze o tej godzinie skumulowany (liczony do tego momentu) bilans
wodny miat najnizsza warto$¢.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e 12:00—16:00, poniewaz rdéznica pomigedzy suma wody pobranej i wytranspirowane;
od poczatku obserwacji osiggneta najwigksza ujemna wartos¢ o godz. 16:00.

e 16:00 —20:00, poniewaz catkowity bilans wodny osiggnal wtedy minimum.

e Ok. 16.00, poniewaz roznica pomi¢dzy pobrang a utracong do tego momentu woda
osiggneta najnizszg wartoSc.

Uwaga:

Dopuszcza si¢ podanie zakresu 12:00 — 20:00 z prawidlowym uzasadnieniem.

Nie uznaje si¢ uzasadnienia odnoszgcego si¢ wylgcznie do tempa utraty wody w okreslonym
przedziale czasowym  zamiast odniesienia do zawartosci wody w  roslinie
np. ,, Liscie rosliny mialy najmniejszy turgor w przedziale czasowym 12:00 — 16:00, poniewaz
roznica miedzy wodq pobrang a wytranspirowang w tym przedziale czasowym jest
najmniejsza.”

Zadanie 12. (0-1)

Ocena prawdziwosci informacji dotyczacych reakeji

Iwotssnicinioanae, wzrostowych roslin, (II1.2a, 1.4a.10)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacii.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l.-F, 2.-P, 3.-P
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Zadanie 13. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Rozpoznanie rodzaju przeobrazenia u owada przedstawionego
na rysunku. (I. 4a.9)

1 p.—za okreslenie, ze jest to przeobrazenie niezupelne, oraz uzasadnienie odnoszace si¢
do podobienstwa budowy zewnetrznej larwy do imago.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Jest to rozw0j z przeobrazeniem niezupelnym, poniewaz budowa larwy jest podobna
do imago.

e Przeobrazenie niezupelne, poniewaz larwy przypominajg wygladem posta¢ dorosta, ale sa
mniejsze.

e Jest to hemimetabolia, poniewaz larwa przedstawiona na rysunku jest podobna do imago,
ale nie ma skrzydel.

Uwaga:
Dopuszcza sie okreslenie: przeobrazenie niecalkowite, polprzeobrazenie.

Nie uznaje sie odpowiedzi: przeobrazenie niepelne, przeobrazenie czesciowe, przeobrazenie
posrednie, przeobrazenie proste.

b) (0-1)

Wykazanie zwiazku budowy odnozy krocznych owada z jego

Wiadomosci i rozumienie. tI'ybC‘E[] zyma (HIZ&, 1232)

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie cech budowy odnézy turkucia wskazujacych jednoznacznie adaptacje
do kopania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Odnoéza pierwszej pary turkucia sa duze i szerokie, co utatwia kopanie tuneli w glebie.
e Samasywne i maja kolce, co umozliwia turkuciowi drazenie korytarzy w ziemi.

e (Odnéza pierwsze] pary turkucia sa topatkowate, co ultatwia rycie w podtozu.

e Okazale i sptaszczone odn6za grzebne pomagaja w kopaniu tuneli.

Uwaga:
Uznaje si¢ uzycie okreslen: ,,wyrostki”, ,,zgbki”, ,, haczyki”, ,,pazurki” zamiast , kolce”, oraz
ceche ,, silne umigsnienie”.

Nie uznaje sie odpowiedzi ,,odnoza grzebne” bez odniesienia do ich cech budowy, poniewaz
Jjest to jedynie wskazanie ich funkcji.
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Zadanie 14. (0-2)

Okreslenie i uzasadnienie na przyktadach zréznicowania
Tworzenie informacji. genetycznego potomstwa powstatego w wyniku
samozaptodnienia. (I.4a.9)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne stwierdzenie, ze potomstwo tasiemca uzbrojonego bedzie zréznicowane
genetycznie, a potomstwo paproci narecznicy samczej nie bedzie zroznicowane
genetycznie, wraz z uzasadnieniem odnoszacym si¢ do istoty podziatu komoérkowego
podczas wytwarzania gamet w danym przypadku.

1 p. —za poprawne okreslenie i uzasadnienie zroznicowania genetycznego lub jego braku
w odniesieniu tylko do jednego przyktadu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e | Potomstwo tasiemca uzbrojonego begdzie zroznicowane genetycznie, poniewaz gamety
powstaja w procesie mejozy, (a wigc zmienno$¢ powstanie na skutek losowej segregaciji
chromosomoéw do gamet / procesu crossing-over).
2. Potomstwo paproci narecznicy samczej nie bedzie zréznicowane genetycznie, poniewaz
gamety powstaja w procesie mitozy, (a zatem sa identyczne).

e 1. Potomstwo tasiemca uzbrojonego bedzie zroznicowane genetycznie, poniewaz haploidalne
gamety bedg zawierac rozne kombinacje alleli diploidalnego osobnika.
2. Potomstwo paproci narecznicy samczej bedzie identyczne genetycznie, poniewaz
gametofity sg haploidalne i wytwarzaja identyczne gamety.

Zadanie 15. (0-1)

Wykazanie zwigzku miedzy funkcja wewnatrzwydzielnicza
Tworzenie informacji. tarczycy a przerwaniem snu zimowego organizmu
stalocieplnego. (I11.2a, 1.4a.10)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wykazanie zwigzku miedzy funkcja wewnatrzwydzielniczg tarczycy
a przerwaniem snu zimowego organizmu statocieplnego, polegajacego na wzroscie
ogoblnego tempa metabolizmu wywotanego przez hormony tarczycy, czyli tyroksyne
lub trojjodotyroning

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Tarczyca wytwarza hormon tyroksyne, ktora wzmaga podstawowg przemiang¢ materii,
co prowadzi do przerwania snu zimowego organizmu statocieplnego.

e Wraz ze wzrostem iloéci T3 wzrasta tempo metabolizmu, co skutkuje wybudzaniem si¢
Ze snu ZImowego.

Uwaga:
Uznaje si¢ symboliczne oznaczenie hormonow tarczycy: Ts, Ts.
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Zadanie 16. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Opisanie budowy i funkcji roznych rodzajow powlok ciata
zwierzat — na przyktadzie budowy skory ptazéw. (1.2a, 1.4a.9)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacji opisujacych skore ptazow.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
l.-F, 2.-P, 3.-P

b) (0-2)

Wyjasnienie roli elementow budowy skory ptazow

AWOLZEIC N OHTACH, w usprawnianiu ich wymiany gazowej. (II1.2a, 1.4a.9)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob oba elementy budowy skoéry plazow
umozliwiajg wymian¢ gazowa, uwzgledniajace w przypadku:
gruczotéw $luzowych — utrzymywanie wilgotnego naskorka zapewniajgcego wydajna
dyfuzje tlenu lub obu gazéw pomiedzy powietrzem a skora;
naczyn krwionosnych — zapewnienie wystarczajaco duzej powierzchni w celu
umozliwienia sprawnej dyfuzji gazoéw pomiedzy skora a krwig lub zapewnienie
przeptywu krwi utatwiajacego odbior tlenu i dostarczanie COa.

1 p.—za poprawne wyja$nienie, w jaki sposob tylko jeden z wymienionych elementow
budowy skory ptazow umozliwia wymiang gazowa.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e 1. Gruczoty $luzowe — w §luzie rozpuszcza si¢ tlen, co utatwia jego dyfuzje.
2. Naczynia krwiono$ne — krew transportuje dwutlenek wegla do skory, a tlen
transportuje — ze skory.,

e 1.Gruczoly $luzowe — wytwarzany przez nie $luz utrzymuje wilgotno$¢ naskorka,
co utatwia dyfuzje tlenu z powietrza w glab skory.
2. Naczynia krwiono$ne — ich gesta sie¢ zwigksza powierzchni¢ dyfuzji tlenu do krwi
i CO2 z krwi, co zwigksza intensywno$¢ wymiany gazowej.

e 1. Gruczoly $luzowe — wytwarzany przez nie $luz utatwia przenikanie gazow przez skorg
dzig¢ki rozpuszczaniu si¢ ich w wodzie.
2. Naczynia krwiono$ne — plyngca nimi krew odbiera tlen i oddaje dwutlenek wegla,
co zwigksza intensywnos$¢ wymiany gazowe;.

Uwaga:
Uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqce si¢ do lokalizacji naczyn krwionosnych blisko powierzchni
skory, dzigki czemu droga dyfuzji gazow przez skore jest krotsza.

Nie uznaje si¢ odniesienia wylgcznie do dwutlenku wegla z pominieciem tlenu jako gazu
oddechowego.
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Zadanie 17. (0-1)

Sformulowanie problemu badawczego do opisanego

TworzeiE informacy!. eksperymentu. (IIL.1a, 1.3b.2)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawnie sformutowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do zaleznosci
miedzy fotoperiodem lub dobowymi zmianami oswietlenia a aktywnoscia ruchowg
karaczana.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Wplyw fotoperiodu na aktywnos¢ lokomotoryczng karaczana amerykanskiego.

e Czy fotoperiod wpltywa na aktywnos¢ lokomotoryczna karaczana amerykanskiego?

e W jakich porach cyklu dobowego karaczany sa aktywne ruchowo?

e Jak fotoperiod sktadajacy sie¢ z 12 godzin $wiatta i 12 godzin ciemnosci wplywa
na aktywno$¢ lokomotoryczng karaczana amerykanskiego?

e (Czy karaczan jest zwierzgciem nocnym?

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi dotyczgcych tvlko wplywu swiatla lub tylko ciemnosci,
np. ,,Czy swiatlo wplywa na aktywnosé ruchowa karaczana?”

Zadanie 18. (0-1)

Rozpoznanie choroby opisanej w tekscie i okreslenie jej

Wiadomosci i rozumienie. skutkdw. (1309, PP)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej nazwy choroby oraz poprawnego przyktadu skutkow tej choroby.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa choroby: osteoporoza
Skutek: kruchos¢ i tamliwos¢ kosci / peknigcia i ztamania kosci

Zadanie 19. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Rozpoznanie tkanek tgcznych przedstawionych na zdjeciach.
(Ila.1, PP)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw obu przedstawionych na zdjeciach tkanek oporowych.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A. (tkanka) chrzestna / chrzestna szklista / chrzastka
B. (tkanka) kostna / istota zbita tkanki kostne;j / kostna zbita

Uwaga:
Nie _uznaje_si¢ okreslenia wylqcznie ,, tkanka szklista” w odniesieniu do thkanki A oraz
wylgcznie ,, thkanka zbita” lub ,, kos¢” do tkanki B.
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b) (0-1)

Poréwnanie budowy tkanek tacznych przedstawionych

Korzystanie z informaciji. na zdjcciach, (I.1a.1, PP)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng oceng¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych porownania tkanek
oporowych.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-F, 3.-P

Zadanie 20. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Na przykladzie pepsyny uzasadnienie przyczyny wydzielania
enzymoOw proteolitycznych w formie nieczynne;. (I1I.3a, I.4a.4)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzasadnienie, odnoszace si¢ do tego, Ze pepsyna trawi biatka, a zatem
moze uszkadzac $ciany zotadka.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Pepsyna jest enzymem proteolitycznym i wydzielanie jej w formie nieczynnej zapobiega
samotrawieniu komorek, w ktorych powstaje.

e Pepsyna jest enzymem trawigcym biatka i wydzielanie jej w formie nieczynnej zapobiega
strawieniu komoérek wydzielniczych $cian zotadka.

b) (0-1)

Okreslenie sposobu aktywacji pepsynogenu do pepsyny.

Wiadomosci i rozumienie. (L4a.4)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie odwotujgce si¢ do niskiego pH (HCI) lub autokatalizy.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi

Przykladowe odpowiedzi

e Niskie pH (w zotadku)

e Aktywacja kwasem solnym / HCl / H
e Przez pepsyne / autokataliza
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Zadanie 21. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Opisanie dziatania duzego i matego obiegu krwi cztowieka.
(Lla.l, PP)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych przeptywu krwi przez
serce.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-P, 3.-P

b) (0-1)

Rozpoznanie na schemacie i scharakteryzowanie wskazanych

Somystanic Zinfonmag. naczyn krwionos$nych. (I.1a.1, PP)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne opisanie w tabeli wskazanych naczyn krwionoénych — podanie wszystkich
nazw naczyn krwiono$nych i rodzaju krwi w nich ptynace;j.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

_ _ o Rodzaj pltyngcej w naczyniu krwi
Naczynie Nazwa naczynia krwiono$nego (odtlenowana / utlenowana)
A pien plucny / tetnica plucna odtlenowana
B aorta utlenowana
C zyla plucna utlenowana
c) (0-1)

Okreslenie funkcji zastawek potksigzycowatych w sercu.

Wiadomosci i rozumienie, (Ila.1, PP)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie funkcji zastawek potksigzycowatych w sercu.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Zastawki polksiezycowate zapobiegaja cofaniu si¢ krwi z aorty do komory lewej oraz
z pnia ptucnego do komory prawej.

e Zastawki potksiezycowate warunkuja jednokierunkowy przeptyw krwi do aorty.

e Warunkujg jednokierunkowy przeptyw krwi w tetnicy ptucnej / w pniu ptucnym.

e Zapobiegaja cofaniu sie krwi do komor.
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Zadanie 22. (0-1)

Uporzadkowanie etapéw odpowiedzi humoralnej organizmu

Korzystanie zinformacji. | Loy o wekazanego kryterium, (IL.2a, L.4a.8, PP)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uporzadkowanie wszystkich etapow odpowiedzi humoralnej zgodnie
z kolejnoscig ich zachodzenia.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kolejnosc: 4,2, 1,3, 5

Zadanie 23. (0-1)

Rozroznienie gruczotow wydzielania wewngtrznego
Wiadomosci i rozumienie. | niepodlegajacych kontroli uktadu podwzgoérzowo-
-przysadkowego. (I.1b.11, 4a.10)

Schemat punktowania

1l p.—za poprawny wybor gruczolu wydzielania wewngtrznego, ktory nie podlega
bezposredniej kontroli uktadu ,,podwzgorze — przysadka — gruczot podleghy™.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
tarczyca jajniki kora nadnerczy trzustka

Zadanie 24. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Podanie nazwy gruczotu wydzielania wewngtrznego,
w ktorym magazynowany jest hormon ADH. (1.4a.10)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowej nazwy gruczohu (przysadka mozgowa).
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
przysadka mozgowa / przysadka / tylny ptat przysadki mozgowe;j

b) (0-1)

Wyjasnienie roli hormonu ADH w utrzymaniu rownowagi

IwomzEnicnomag]L, wodno-jonowej organizmu. (I11.2a, I.4a.10)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace:
wydzielanie ADH —> zwigkszenie resorpcji wody w nerkach = spadek osmolalnosci
osocza.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi
e Wydzielanie ADH powoduje wzrost przepuszczalno$ci $cian kanalikéw nerkowych dla

wody, czego konsekwencja jest jej zwrotne wchtanianie do krwi i w efekcie spadek
osmolalnosci osocza.

e ADH zwigksza resorpcje wody w nerkach, co powoduje spadek cisnienia osmotycznego
osocza.

Uwaga
Uznaje si¢ pojecie pokrewne ,,osmolarnos¢” zamiast ,,osmolalnosc”.

Zadanie 25. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Rozpoznanie fragmentu czasteczki DNA o najwyzszej wartosci
temperatury denaturacji. (II1.2a, I.14b, 14.PP)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania — wskazanie czgsteczki 2.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Sekwencja zasad: 2.

b) (0-1)

Wyjasnienie zwigzku miedzy temperatura denaturacji czasteczki

IworzenicinformagL, DNA a jej sktadem nukleotydowym. (II1.2a, 1.14b, 14.PP)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wptyw liczby wigzan wodorowych w parach
C—G oraz proporcji par C-G do A-T w czasteczce DNA na temperature denaturacji
czasteczki.

0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Pary komplementarnych nukleotydow sa potaczone dwoma lub trzema wigzaniami
wodorowymi, dlatego im wigcej par C—G z trzema wigzaniami, tym temperatura denaturacji
jest wyzsza,

e Jezeli par C—G jest wiecej niz A-T, to temperatura denaturacji DNA jest wyzsza, gdyz jest
wiecej wigzan wodorowych do rozerwania.

e Warto$¢ temperatury denaturacji jest zalezna od liczby nukleotydéw potaczonych trzema
wigzaniami wodorowymi. Im wigcej par C—G, tym wigcej energii w postaci ciepta trzeba
dostarczy¢, aby rozdzieli¢ obie nici.

e Im wigcej jest w czasteczce DNA par C-G potaczonych trzema wigzaniami wodorowymi,
tym ta temperatura jest wyzsza.
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Zadanie 26. (0-2)

Obliczenie sktadu procentowego zasad azotowych
Tworzenie informacji. w opisanym fragmencie nici DNA i pre-mRNA.,
(II1.2b, I.4c.14, PP)

Schemat punktowania

2 p.—za podanie prawidlowego sktadu procentowego zasad azotowych we fragmencie nici
matrycowego DNA i w fragmencie nici pre-mRNA.

1 p. — za podanie prawidlowego skladu procentowego zasad azotowych jednej ze wskazanych
nici kwasu nukleinowego (w DNA lub w pre-mRNA).

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

1. w nici matrycowej DNA: adenina 35%, cytozyna 15%, guanina 20%, tymina 30%
2. w nici pre-mRNA: uracyl 35%, guanina 15%, cytozyna 20%, adenina 30%

Uwaga:
Uznaje si¢ zapis nazw zasad za pomocq symboli: A, T, G, C, U.

Zadanie 27. (0-3)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Rozwiazanie zadania genetycznego — zapisanie genotypow
wskazanych osobnikéw. (II1.2b, 1.4b.18)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie wszystkich, wskazanych w poleceniu, mozliwych genotypow.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Buhaj: Bb
Krowy: 1. bb 2. Bb, 3. BBiBb

b) (0-2)

Zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie na jej podstawie
Tworzenie informacji. stosunku liczbowego genotypow i fenotypéw potomstwa
wskazanej pary rodzicow. (I11.2b, 1.4b.18)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawnie wykonang krzyzowke genetyczng i podanie stosunku liczbowego
genotypow oraz okre$lenie stosunku liczbowego okreslonych fenotypow.

1 p.—za poprawnie wykonang tylko krzyzowke genetyczng przy nieprawidlowej pozostalej
czgsci rozwigzania, czyli braku podania stosunku liczbowego genotypéw oraz stosunku
liczbowego okreslonych fenotypow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Strona 20 z 24



Pobrano z arkusze24.pl

Przykladowa odpowiedz

¢
6\ B b

B BB Bb

b Bb bb

Stosunek liczbowy genotypoéw potomstwa: 1:2: 1
Stosunek liczbowy fenotypéw potomstwa: bezrozne do rogatych: 3:1

Uwaga:

Uznaje si¢ zastosowanie innych niz podane oznaczen literowych alleli, jeZeli jest podana
legenda.

Uznaje sie pominiecie okreslenia fenotypow jezeli byly one poprawnie przyporzqdkowane
genotypom w podpunkcie a), albo wpisane zostaly do krzyzowki.

Nie uznaje si¢ zastosowania innych oznaczen literowych alleli bez podania legendy. W takim
przypadku zdajgcy otrzymuje: 0p. za odpowiedZ a), i pelng punktacj¢ za prawidlowe
rozwiqgzanie b), jeZeli oznaczenia byly stosowane konsekwentnie w calym zadaniu.

Zadanie 28. (0-1)

Zinterpretowanie tekstu dotyczacego sposobu dziedziczenia

Tworzenic informacji. dystrofii migéniowej. (I1.3a, 1.4b.17,18, PP)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie przyczyny zapadania na dystrofi¢ migsniowa chtopcow,
uwzgledniajace recesywno$¢ allelu i jego sprzezenie z plcig oraz Smiertelnosé
przedreprodukeyjng chorych mezczyzn.,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Chory chtopiec musi otrzymaé¢ chromosom X z wadliwym genem od matki, a chora
dziewczynka od obojga rodzicow, w tym od chorego ojca. W przypadku tej choroby jest
to mato prawdopodobne, poniewaz mezczyZzni umieraja bardzo mtodo.

e Jest to choroba recesywna, sprzezona z plcig. Na t¢ chorobe zapadaja chiopcy bedacy
hemizygotami, ktérzy wadliwy gen mogli otrzymaé wylacznie od matki. Chlopcy
umierajg zwykle w wieku przedreprodukcyjnym, a zatem nie ma mozliwosci, aby kobiety
byty homozygotami recesywnymi wzgledem uszkodzonego genu.

e Jest to choroba recesywna sprzezona z ptcia, a chorujacy chtopcy nie mogg przekazaé
swoim corkom chromosomu X z wadliwym genem, poniewaz sg juz cigzko chorzy przed
okresem dojrzewania.
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Zadanie 29. (0-1)

Uporzadkowanie etapéw procesu otrzymania transgeniczne;j
kukurydzy wedtug wskazanego kryterium. (1.4b.22)

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich etapow procesu prowadzacego do otrzymania
transgenicznej kukurydzy.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kolejnosc: 3,2, 1,6,4,5

Zadanie 30. (0-1)

Wyjasnienie przyczyny niewykorzystywania mtDNA

Tworzenie informacji. w ustalaniu ojcostwa. (L4c. 19, PP. .4b.22)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszgce si¢ do dziedziczenia mtDNA w linii matecznej lub
dziedziczenia po ojcu tylko DNA jadrowego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e mtDNA dziedziczy si¢ tylko w linii matecznej, a mtDNA z plemnikow degeneruje
po zaptodnieniu.

e W zygocie po zaptodnieniu pozostaje tylko mtDNA z oocytu, a mtDNA z plemnikow
degeneruje po zaptodnieniu i dlatego nie moze by¢ wykorzystane do ustalenia ojcostwa.

e mtDNA w plemnikach degeneruje wraz z zawarto$cia mitochondriéw i nie jest
przekazywane potomstwu, dlatego nie moze by¢ wykorzystane do ustalenia ojcostwa.

e Poniewaz plemnik przekazuje wylacznie geny jadrowe.

Zadanie 31. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji.

Rozpoznanie na schemacie i uzasadnienie wskazanej grupy
taksonomicznej. (II.1b, 14b.23)

Schemat punktowania

1 p. —za wskazanie grupy III i wykazanie, ze nie obejmuje ona wszystkich potomkow
wspolnego przodka D.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia wymienionych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

e Grupg parafiletyczng jest grupa III, poniewaz obejmuje tylko czg¢S¢ gatunkow
wywodzacych si¢ od wspdlnego przodka D.

e III, poniewaz nalezg do niej tylko gatunki 4 i 5, ale nie nalezy gatunek 6, wywodzacy sie
takze od ostatniego wspolnego przodka gatunkow 41 5.
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b) (0-1)

Zinterpretowanie relacji pokrewienstwa ewolucyjnego grup
organizmow przedstawionych na schemacie. (I 1b, [.4b.23)

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng oceng¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych pokrewienstwa
wymienionych grup organizmow.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-F, 3.-P

Zadanie 32. (0-1)

Wykazanie zwigzku miedzy rozmiarami ciata zwierzat a ich
Tworzenie informacji. adaptacja do zycia w roznych strefach klimatycznych.
(IIL.2a, 1.3b.2)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wykazanie, ze wraz ze wzrostem rozmiaréw ciala zwierzat statocieplnych
spada utrata ciepta, w przeliczeniu na jednostk¢ masy, przez jego powierzchnig,
z powodu malejacego stosunku powierzchni ciata do jego objetosci.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Kregowce statocieplne klimatu chtodnego maja wicksze rozmiary ciata, wigc maja mniejsza
powierzchni¢ wzgledem objetosci (masy) i w zwigzku z tym tracg mniej ciepta w przeliczeniu
na jednostke masy.

Uwaga
Nie uznaje sie¢ ogolnego stwierdzenia, Ze jest to , korzystny stosunek powierzchni ciala
do objetosci” bez ustalenia, z czego ta korzysé wynika.

Zadanie 33. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Na podstawie tekstu uzasadnienie homologicznego charakteru
wskazanych narzadow kregowcow. (I11.2a, 1.4b.23)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzasadnienic homologicznego charakteru wskazanych narzadow
kregowcow, odnoszace sie do wspdlnego planu budowy lub kontroli przez te same
geny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e Koficzyny kregowcow ladowych 1 pletwy ryb migénioptetwych s3 to narzady
homologiczne, poniewaz ich rozwoj jest kontrolowany przez te same geny.

e Sg to narzady homologiczne, poniewaz istnieje podobienstwo budowy szkieletu koficzyny
kregowcow ladowych i trzonu ptetwy ryb miesnioptetwych.

b) (0-1)

Na podstawie tekstu rozpoznanie i uzasadnienie grupy ryb
blizej spokrewnionej z kr¢gowcami ladowymi. (I11.2a, 1.4b.23)

Tworzenie informacji.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wskazanie ryb migsnioptetwych, jako grupy ryb blizej spokrewnionej
z kregowcami lgdowymi i wskazanie dwoch cech budowy pletw, ktore o tym swiadezg.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Ryby migsnioptetwe sa blizej spokrewnione z kregowcami lagdowymi, o czym $wiadczy
budowa trzonu ptetw podobna do budowy szkieletu konczyny kregowca ladowego oraz
umigsnienie trzonow pletw.
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